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Geachte heer,
Geachte mevrouw,

Binnen onderwijs werken we aan een positieve toekomst voor al onze leerlingen, onder meer door in te zetten op een verbindend schoolklimaat waar elke leerling zich thuis voelt en zich optimaal kan ontwikkelen. Bepaalde fenomenen zoals spijbelen, radicalisering of jeugdcriminaliteit kunnen in dit kader een uitdaging vormen. Hier willen we binnen onderwijs in eerste instantie een preventief beleid voeren. 

De bestaande federale omzendbrief PLP41 vormt een aanknopingspunt wat betreft de contacten met politie. Het doel van deze omzendbrief is onder andere het verbeteren van de samenwerking tussen scholen en politie wat betreft preventie en veiligheid. In deze omzendbrief wordt aan alle lokale politiezones onder andere gevraagd:

· Om één vast aanspreekpunt voor de scholen te voorzien. Het aanspreekpunt vervult een scharnierfunctie tussen de school en de lokale politie. Daarnaast is in principe de directeur de contactpersoon voor de politie binnen de school. De filosofie hierachter is dat een gekend/bekend persoon drempelverlagend werkt om met elkaar in contact te treden en informatie uit te wisselen of bepaalde bezorgdheden af te toetsen. Ook scholen hebben baat bij een overeenkomst met goede afspraken en een aanspreekpunt aangezien het de samenwerking alleen maar ten goede kan komen. Het zorgt er immers voor dat scholen en politie weten wat ze aan elkaar hebben en dat ze bij elkaar terecht kunnen met vragen. 

· Om (eventueel) een overeenkomst af te sluiten met de scholen van haar grondgebied waarin de gemaakte afspraken worden vastgelegd. Het is belangrijk dat de school en het aanspreekpunt bij de politie op voorhand duidelijke afspraken maken over wat men van elkaar verwacht en wat al dan best gemeld wordt. Een voorbeeld van dergelijke overeenkomst kan gevonden worden via http://ond.vlaanderen.be/leerplicht/actoren/politie/default.htm

Om verder te duiden hoe deze samenwerking concreet vorm kan krijgen, werd een krijtlijnennota opgesteld. Deze tekst legt bondig uit wat de PLP41 inhoudt, wat men als school kan/mag/moet melden aan de politie en wat deze laatste vervolgens doet met deze info. Daarnaast geeft het ook heldere informatie voor het (eventueel) opstellen van een gezamenlijke overeenkomst. Deze nota werd eind 2013 in een omzendbrief onderwijs gegoten:  
http://data-onderwijs.vlaanderen.be/edulex/document.aspx?docid=14606

Niet alle aanspreekpunten bij de politie zijn echter gekend en verschillende scholen ondervinden moeilijkheden bij het vinden van de juiste contactpersoon. Om aan dit probleem tegemoet te komen en in de toekomst een vlotte communicatie te verzekeren worden alle scholen via deze weg geïnformeerd rond het eigen aanspreekpunt bij de lokale politie. In bijlage kunt u de contactinformatie vinden van het specifieke aanspreekpunt voor uw school binnen de eigen politiezone.

Met het oog op een preventief beleid is het nuttig om reeds contact op te nemen met dit aanspreekpunt om elkaar te leren kennen, verwachtingen af te toetsen en eventuele afspraken te maken. Bij concrete vragen of meldingen wordt er steeds samen bekeken wat de juiste reactie is. Afhankelijk van de situatie zal de politie een andere aanpak voorstellen of doorverwijzen naar andere diensten. Niet elk contact met de politie hoeft dus negatieve gevolgen te hebben voor de leerling in kwestie. Om hierrond af te stemmen en onduidelijkheden te vermijden, is een goede kennismaking aangewezen. 

Bij dit aanspreekpunt kunt u daarnaast ook terecht voor hulp bij het opstellen van een noodplan. Elke school is immers verplicht om ten allen tijde over een actueel noodplan te beschikken. De canvas noodplanning is een verzameling van aandachtfiches met informatie en tips rond het opstellen van een noodplan en vormt alvast een eerste hulpmiddel. Na de aanslagen in Brussel werden vier nieuwe fiches toegevoegd:  (a) wat te doen bij dreigingsniveau 3, (b) wat te doen bij dreigingsniveau 4, (c) wat te doen bij een terroristische aanslag en (d) wanneer kan/moet een school sluiten of lessen schorsen. Om de concrete invulling van het noodplan te bespreken en afspraken te maken wordt er best contact opgenomen met het aanspreekpunt. De canvas noodplanning kan online geraadpleegd worden: 
http://onderwijs.vlaanderen.be/nl/je-schoolbeleid-en-radicalisering#noodplan

Mochten er in dit verband nog vragen rijzen, kan er steeds contact opgenomen worden met nele.schils@ond.vlaanderen.be of emilie.leroi@ond.vlaanderen.be. Ook indien u toch nog problemen ervaart met het contacteren van uw aanspreekpunt kunt u hier terecht. Indien er sprake is van een acute dreiging neemt u best rechtstreeks contact op met de lokale politie of met het nummer 112.

Bij vragen rond radicalisering kunt u contact opnemen met deradicalisering.onderwijs@vlaanderen.be of kunt u ook een beroep doen op het draaiboek ‘Handvatten voor de preventie, aanpak en omgang met radicalisering binnen onderwijs’, dat u kunt terugvinden op de website www.onderwijs.vlaanderen.be/radicalisering. 
Om in het kader van spijbelen een vlotte communicatie en doorverwijzing te verzekeren stelden het departement Onderwijs, IVA jongerenwelzijn, politie en parket gezamenlijke krachtlijnen op inzake aanpak, communicatie en doorverwijzing: http://www.onderwijs.vlaanderen.be/nl/aanpak-van-spijbelen  Bij verdere vragen of onduidelijkheden kunt u contact opnemen met spijbelen@vlaanderen.be.


Wij wensen u alvast veel succes bij het verder uitbouwen van deze samenwerking. 


Met vriendelijke groeten


Hilde Crevits
Viceminister-president van de Vlaamse Regering
Vlaams minister van Onderwijs
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